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MUNICIPALIDAD DE SAN PEDRO SULA 

DEPARTAMENTO DE CORTES 

 

ACTA No. 66 

 

SESION EXTRAORDINARIA 

DIA LUNES 07 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2015 

En la Ciudad de San Pedro Sula, Departamento de Cortés, reunidos en la sala de 

conferencias del Palacio Municipal, siendo las dos con treinta minutos de la tarde 

del  día  lunes  siete  de  septiembre  del  año  dos  mil  quince.‐  SESIÓN 

EXTRAORDINARIA,  presidida  por  el  Señor  Alcalde  Municipal,  Armando 

Calidonio Alvarado.‐ Contando  con  la  asistencia  de  la  señorita Vicealcaldesa 

Municipal  Lilia Umaña Montiel  y  de  los Regidores Municipales  por  su  orden: 

Regidor Segundo: Abg. José Antonio Rivera Matute; Regidor Cuarto: Dr. Juan 

Carlos Zúniga Monge; Regidora Sexta: Lic. Elena Doris Sunseri Paz; Regidor 

Séptimo: Dr. José Jaar Mudenat; Regidor Noveno: Abg. Ítalo Godoy Mendieta; 

Regidor Décimo: Abg. Héctor Samuel Madrid Sabillón y de la Señora Secretaria 

Municipal,  Abg. Doris  Amalia Diaz  Valladares.‐  El  Señor  Alcalde Municipal, 

Armando Calidonio Alvarado procedió de la manera siguiente:  

 

Punto  No.  01,  Acta  No.  66  (07/09/2015).‐  El  Señor  Alcalde  Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muy buenas tardes compañeros, hoy 

lunes siete de septiembre del dos mil quince, los he convocado para poder ver una 

presentación acerca de  la problemática del gorgojo del Merendón, que ha sido un 

tema muy complicado que hemos venido manejando, sería como único punto el día 

de hoy el día de hoy; señora secretaria ¿tenemos quorum?.‐ La Señorita Secretaria 

Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: Buenas tardes, 

si Señor Alcalde tenemos quórum para esta sesión. 
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Punto  No.  02,  Acta  No.  66  (07/09/2015).‐  El  Señor  Alcalde  Municipal, 

ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO: Muchas  gracias,  vamos  a  dar  por 

inicio la sesión extraordinaria número sesenta y seis hoy 07 de septiembre del 2015, 

se abre la sesión. 

 

Punto  No.  03,  Acta  No.  66  (07/09/2015).‐  El  Señor  Alcalde  Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Tiene la palabra la señora secretaria.‐ 

La  Señorita  Secretaria  Municipal,  Abogada  DORIS  AMALIA  DIAZ 

VALLADARES: A continuación dentro de la discusión y aprobación de la agenda, 

tenemos  como  único  punto  la  presentación  que  realizará  personal  de DIMA  en 

relación  a  la  problemática  del  gorgojo  en  el  Merendón.‐El  Señor  Alcalde 

Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: A discusión  la  agenda, 

tiene la palabra el honorable Regidor doctor Juan Carlos Zúniga.‐ El Señor Regidor 

Municipal,  Doctor  JUAN  CARLOS  ZUNIGA MONGE:  Señor  Alcalde  yo 

quisiera si se pudiera agregar en la agenda el punto de mociones.‐ El Señor Alcalde 

Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO:  ¿Mociones? Está  bien, 

entonces  sería: Problemática del Gorgojo  en  el Merendón; Mociones; y Cierre de 

Sesión; ¿Se aprueba la agenda con la modificaciones? Queda aprobada.‐ La Señora 

Secretaria Municipal,  Abogada  DORIS  AMALIA  DIAZ  VALLADARES: 

Queda  aprobada  la  agenda  para  día  de  hoy  en  la  sesión  extraordinaria  número 

sesenta  y  seis.‐  La  Corporación  Municipal  por  unanimidad  de  votos 

ACUERDA:  Aprobar  la  agenda  a  discutir  en  la  Sesión  Extraordinaria 

número Sesenta y Seis.‐ Transcribir este acuerdo al Señor Alcalde Municipal, 

Tesorero  Municipal,  Auditor  Municipal,  Gerencia  Legal,  Gerencia 

Financiera y Archivo Histórico Municipal para  su  conocimiento y demás 

fines.‐  

 

Punto  No.  04,  Acta  No.  66  (07/09/2015).‐  El  Señor  Alcalde  Municipal, 

ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  Continuemos,  le  daríamos  paso  al 

equipo de DIMA para que puedan realizar  la presentación.‐ La Señora Gerente 

General  DIMA,  Ingeniero  CRISTY  MARIA  RAUDALES:  Buenas  tardes, 

nosotros venimos a explicar un poco sobre el daño que está causando  la plaga del 

gorgojo, como ustedes han escuchado en los medios, el país tiene una plaga fuerte del 
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gorgojo, este gorgojo Dendroctonus Frontalis es comúnmente conocido como el 

gorgojo del pino es una especie de gorgojo nativo de los bosques del sur de Estados 
Unidos, México y América Central. 

 

 

 
 

Ciclo de vida de Dendroctonus frontalis  

 

el ciclo de vida del gorgojo es de generalmente de 43 a 70 días, pero cuando el clima 

es muy  caliente  como  es actualmente  el ciclo  es más  corto  lo que produce que  se 

reproduzca  en  más  corto  tiempo  y  por  lo  tanto  haya  más  reproducción;  la 

reproducción del gorgojo: las sequias extremas que afectan las fronteras climáticas 

altitudinales han creado las condiciones para el desarrollo del Gorgojo Descortezador 

y esto nos afectará en un futuro cercano las partes más altas de la Zona de Reserva 

del Merendón.‐   



~ 4 ~ 

 

 
 

 



~ 5 ~ 

 

Actualmente ya tenemos plaga detectada en  la parte más baja del Merendón y 

esto se lleva a cabo porque la hembra reproduce una feromona (atractivo sexual 

para  los machos de  la misma especie) y  la aplica en el pino y esto hace que  los 

machos llegan al pino y éstos ahí se reproduzca, una vez que el pino es afectado 

inevitablemente tiene que ser cortado; la descripción de las fases: la fase primera 

es que con el follaje verde, tubos de tono suaves en las grietas de la corteza y con 

la superficie de la madera tiene un color blanco (sin galerías de escarabajos de la 

corteza) en esta fase usted va a ver el árbol verde, se detecta porque el mismo pino 

para defenderse hace fuerza para sacarlos por los mismos agujeros y esto produce 

que la resina del pino salga, eso hace visible que se detecte en fase uno, pero esta 

fase uno solamente es detectado por medio de patrullajes terrestres; en la fase dos 

es cuando el desvanecimiento o corona amarilla, debajo de la corteza, si ustedes 

ya cortan la corteza van a ver pequeños caminos que están en la corteza y aquí ya 

están como especie de panales, entonces hay ductos que hacen estrangular al pino 

ya que no permite que la savia del árbol circule a través de todo el tronco; en la 

fase tres con una corona de color rojo o marrón (o sin follaje) y con orificios de 

salida pequeños, aquí ya pueden detectar que ya el pino esta color café; cuando el 

pino ya está en fase uno inevitablemente debe ser cortado; desde que tiene fase uno 

ya debe ser cortado, una vez que el pino ya esté con la plaga aunque usted lo mire 

verde y frondoso inevitablemente el pino se va morir, y ¿porque no se dejara el 

pino en pie? Porque eso hace que se propague el gorgojo, entonces inevitablemente 

tiene que cortarlo aunque usted mire el pino sano, porque eventualmente el árbol 

se va morir, corre dos riesgos, primero que se siga propagando la plaga y segundo 

que el árbol igualmente se va secar y que en una tormenta se vaya a caer y cause 

algún  daño.‐  El  Señor  Regidor  Municipal,  Abogado  JOSE  ANTONIO 

RIVERA MATUTE:  Ingeniero Cristy una pregunta ¿no hay ningún  tipo de 

plaguicida que  se pueda aplicar  en  la  fase uno? La Señora Gerente General 

DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: No, porque eso es adentro 

del árbol en primer lugar, no se puede inyectar el árbol y además estamos en zona 

protegida no podemos poner químicos porque tenemos fuente de nacimientos de 

agua; no  se puede  fumigar porque  es dentro de  la  corteza del  árbol no  es por 

encima, nosotros en todo caso lo que estamos proponiendo aquí es más que todo 
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prevención,  trampa biológica para  el próximo año para  evitar  la plaga, vamos 

hacer trampas biológicas de manera que gorgojo llegue a las trampas biológicas y 

no llega los Pinos.‐ El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: O  sea nosotros  sólo  tenemos  opción de  control,  fase  final.‐ La 

Señora Gerente General DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: 

Sólo de control, fase final, ahorita lo tenemos opción para prevención, esa es zona 

productora de agua, entonces aquí tenemos doblemente problema, además porque 

los químicos no funcionan porque no se puede andar inyectando pino por pino, 

ya  está  adentro  el  gorgojo.‐  El  Regidor Municipal,  Doctor  JOSE  JAAR 

MUDENAT:  ¿Cómo  llega  este  gorgojo  a  ese  árbol,  como  se  transporta?‐ La 

Señora Gerente General DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: 

Por el aire se transporta, porque no puede volar más de 5 m, en el ambiente se 

propaga,  el problema  es que  con  el  largo verano  que hemos  tenido  tenemos  el 

ambiente propicio por el calor que ha existido para que se reproduzca en un tiempo 

más corto que su tiempo normal.‐ El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Doctor por el  tipo de plaga y que se  transporta 

poco se van volviendo focos, el foco se va haciendo mucho más grande, por eso es 

que cuando está en fase tres usted sobrevuela usted mira las manchas, ahí tendría 

que  atacar  pero  ya  es  completamente  tarde.‐  La  Señora  Gerente  General 

DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Otro de los problemas que 

en el control usted no solamente tiene que contar los árboles que están dañados 

sino que tiene que hacer un cinturón de seguridad por lo menos de 20 m alrededor 

del  área  buena  y  debe  tener  la  técnica  para  cortarlo,  realmente  los  árboles  se 

procura de que caigan en el centro de manera que un árbol no vaya a caer en el 

área  que no  está  infectada para  evitar que  se  siga propagando,  si ustedes ven 

hemos encontrado varios brotes los cuales algunos han sido controlados: Tenemos 

un área de  inminente peligro de 15,000 hectáreas,  tal vez el área que podemos 

decir que no hay mucho peligro es el área del Zapotal porque ahí tenemos mucho 

bosque latifoliado, el gorgojo sólo es para los bosques de pino, si hemos encontrado 

un brote pero el mismo naturalmente existe un cinturón porque no  tiene para 

dónde propagarse, no así para el área de pino que el del sector de Cofradía para 

arriba.‐ 
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Estrategia para el combate de la plaga forestal: 1. La Detección Temprana, sólo 

puede hacerse mediante patrullaje  terrestre, actualmente  tenemos alrededor de 10 

personas a pie recorriendo toda la zona de reserva y tenemos tres personas en moto 

recorriendo la zona, si ustedes ven como yo les decía como protección trata de sacar 

la resina que tiene para expulsar al gorgojo, eso por lo menos sirve para detectar que  

un árbol ya está dañado, si ustedes ven los árboles están verdes, entonces la única 

manera de hacer la detección es vía terrestre; 2. Control Inmediato nosotros con los 

fondos que estamos solicitando es la función de tecles porque no podemos hacer que 

el árbol caiga en cualquier  lado,  tenemos que orientar que caída del árbol para el 

centro, casi el 40% de los árboles que estamos cortando son mayores de 40 cm, el 

60% son ya de bosque más jóvenes.‐ El Señor Regidor Municipal, Abogado JOSE 

ANTONIO RIVERA MATUTE: ¿Y esa manera se pierde totalmente?.‐ La Señora 

Gerente  General  DIMA,  Ingeniero  CRISTY  MARIA  RAUDALES:  No,  el 

Gobierno  hizo  la  declaratoria  de  emergencia  a  nivel  nacional  donde  permite 

aprovechar  la madera  siguiendo  ciertos  lineamientos,  en  primer  lugar  hay  que 

esperar uno o dos meses en el sitio para poder trasportar la madera, para así poder 

asegurarnos que el pino al estar caído ya no tiene vida para gorgojos, entonces los 

gorgojos  caen,  como  le  dije  anteriormente  los  gorgojos  no  pueden  volar  la  gran 

distancia, entonces obviamente caen en el suelo y sus enemigos naturales los matan; 

hay varias  formas de  aprovechar,  en primer  lugar dependiendo del  tipo de  suelo 

donde están los Pinos si es suelo nacional o es suelo privado, si es suelo privado el 

dueño del predio tendría que pagarle a la municipalidad del costo por el control de la 

plaga y  luego  le  tiene  que pagar  al  ICF un  costo por  el  aprovechamiento  que  es 

alrededor de 40 lempiras por metro cúbico, 1 m³ para que tengan una relación son 

como 200 pies  tablares, si es en  terreno nacional  también habría que pagarle a  la 

municipalidad por el costo del aprovechamiento y pagarle al ICF, la municipalidad 

tendrá que decidir qué es lo que va hacer con esa madera, también hay que tomar en 

cuenta al momento de extraer esa madera, no se puede usar equipo pesado, en primer 

lugar porque son brotes que están en medio del bosque no se puede meter maquinaria, 

tiene que usar tipo bueyes para poder extraer la madera y llevarlo a las carretera más 

cercana, porque el acceso no es muy fácil  y también hay varias opciones, ya voy a ir 

más adelante con lo que podemos hacer con la madera; 3. Tenemos Que Hacer Un 

Monitoreo Permanente 
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Para  llegar a ese brote ubicado en el Zapotal tenemos que caminar seis horas y  la 

ventaja que tenemos por lo menos en ahí, es como les digo hay un cinturón natural, 

pero igualmente tenemos que atacar esos brotes porque si no vamos a perder todo el 

pino que tenemos en ese sector; Manejo de la Madera tenemos varias opciones: cortar 

y dejar,  lo aconsejable  es  tratar de  sacar  la madera, ¿Por qué?, porque  con  estos 

veranos tan secos que viene el otro año esto sería una fuente de futuros incendios si 

dejamos la madera ahí, cortar y dejar es una opción, cortar y aprovechar otra opción, 

y  cortar  apilar  y  quemar,  esta  última  no  es muy  aconsejable  en  el  sentido  que 

podemos provocar un daño más grave que de lo que queremos solucionar, habría que 

aprovechar la madera, como le dije anteriormente hay un decreto ejecutivo para poder 

aprovechar,  ya  tenemos  los  formatos  que  da  el  ICF    o  el  trámite  a  seguir  para 

aprovechamiento de esa madera;  

 

Uno de  los puntos más  importantes también es  la reforestación y mantenimiento, 

ahorita ya perdimos 20,000 árboles, si no tomamos medidas en unos cuatro meses 



~ 12 ~ 

 

podemos  perder  150,000  hasta  1 millón  de  árboles,  la  situación  es  sumamente 

critica.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO 

ALVARADO: Una pregunta ¿Qué pasa si comienza llover?‐ La Señora Gerente 

General DIMA,  Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES:  Bueno,    ya  están 

infectados, va ser más lenta la reproducción de los gorgojos, como les dije de clima 

caliente lo que produce es que el gorgojo se reproduzca más rápido pero no evita que 

se reproduzca, lo que va ser el que sea más lento el avance pero va seguir avanzando.‐ 

El  Señor Regidor Municipal, Doctor  JUAN CARLOS ZUNIGA MONGE: 

Una vez que se corta la raíz, ¿No queda con gorgojo o hay que desraizar también el 

pino?‐  La  Señora  Gerente  General  DIMA,  Ingeniero  CRISTY  MARIA 

RAUDALES: Sólo hay que cortarlo, porque ellos viven de la savia que va circulando 

en el árbol, una vez que el árbol no tiene vida ya no circula savia y ellos mismos 

dejan el árbol y como les dije anteriormente en al suelo y sus enemigos naturales se 

los comen.‐ El Señor Regidor Municipal, Doctor  JUAN CARLOS ZUNIGA 

MONGE: Si, porque veo esa foto desraizado y no veo tronco en esa foto.‐ El Señor 

Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Lo que mira ahí 

es  una  quema  controlada.‐  La  Señora  Gerente  General  DIMA,  Ingeniero 

CRISTY MARIA  RAUDALES:  La  importancia  de  impulsar  la  reforestación, 

porque  estamos perdiendo  esta  área de  bosque,  tenemos  que  recuperarla  lo  antes 

posible para que no haya un impacto tanto en el clima de la ciudad como la fuentes 

de  agua.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO 

ALVARADO:   El  tema del pino,  bueno  la parte más  importante  en  caso de  las 

coníferas era de regeneración natural, en esos  lugares se ve que hay regeneración 

natural, lo que tenemos que cuidar es más que plantar, es asegurar otra vez el aseo 

natural, para que no hayan más problemas.‐ La Señora Gerente General DIMA, 

Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Este año nos ha validado el CIF dos 

tipos de crecimiento de bosque, nos ha validado la regeneración natural, ¿Eso que 

implica? Qué la municipalidades San Pedro Sula está haciendo un buen trabajo en 

control  de  plagas  y  en  control  de  incendios,  nos  ha  validado  alrededor  de  100 

hectáreas de regeneración natural y nos ha validado 50 hectáreas de bosque que ha 

sido  sembrado  por  DIMA,  nos  ha  validado  ambos  casos.‐  El  Señor  Alcalde 

Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Esos lugares donde están 

los brotes, donde están cortando por ejemplo de ver la regeneración natural se nota 
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en  algunos  casos.‐  La  Señora  Gerente  General  DIMA,  Ingeniero  CRISTY 

MARIA RAUDALES: Realmente lo que está siendo atacado es bosque nuevo, pero 

luego hablamos de 10 años,  siempre  se nota, por  eso a veces  tenemos una mayor 

densidad porque el bosque de regeneración natural va creciendo como va cayendo 

entonces el árbol nace más pegado, no así los árboles que son sembrados, los brotes 

se nota que vienen ahí; por eso se dice que no se permite que cuando queramos sacar 

la madera metamos maquinaria, porque precisamente si se mete maquinaria se va 

llevar  todo  lo que ha quedado ahí.‐ El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Entonces al hacer control tenemos ya la regeneración 

natural  es  las  rondas,  limpiar  y  cuidar.‐ La  Señora Gerente General DIMA, 

Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Lo que nos está recomendando la ICF 

es  que  en  las  áreas  que  estamos  atacando  al  gorgojo  luego  hagamos  rondas  y  la 

dejemos totalmente pelado, para evitar que cualquier gorgojo que haya quedado ahí 

se pase al lado que está bien, porque así también evitamos que si hay un incendio en 

el área que no ha sido afectada vaya a afectar el bosque nuevo, porque un bosque 

nuevo no le va resistir un incendio.‐ El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Sólo para efectos de  información el pino, o sea  las 

coníferas son los únicos árboles que pueden llegarse a quemar hasta un 80 a 85% lo 

maduros sin que mueran, los que se queman realmente son de regeneración natural 

que son pequeños, el pino como tal sobrevive, la madera se mantiene, pero el problema 

principal de  la quema no  es que  se muere  la planta grande  sino que  se muere  la 

regeneración natural, entonces ahí está el problema porque se tiene que cortar grande 

ya no hay nada y el desfase es muy grande.‐ La Señora Gerente General DIMA, 

Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Lo que  es muy  importante atacar  la 

plaga del gorgojo ahora es porque todavía la plaga no ha llegado hasta la parte más 

alta del Merendón por el clima, pero como el cambio climático uno de los grandes 

riesgos es de que ataque la zona de reserva del Merendón en la parte alta del Cusuco 

que ahí es donde está la mayoría de los nacimientos de agua de la ciudad, imagínense 

que llegáramos a perder 1 millón de árboles en el Merendón eso afectará a muy corto 

plazo  las  fuentes  de  agua  en  San  Pedro  Sula.‐  El  Señor Regidor Municipal, 

Abogado  JOSE  ANTONIO  RIVERA  MATUTE:  Una  pregunta  ingeniero 

referente a la declaratoria de Emergencia del Gobierno Central el decreto ¿Solamente 

es  por  el  aprovechamiento?‐  La  Señora  Gerente  General  DIMA,  Ingeniero 
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CRISTY MARIA RAUDALES: El asunto fue que cuando se declaró la emergencia 

el departamento de Cortés no había sido detectada la plaga; realmente el trabajo que 

ha hecho  la municipalidad de San Pedro Sula ha  sido muy  bueno  en  la  zona de 

reserva  no  teníamos  brotes  grandes,  siempre  ha  habido  gorgojo  en  pequeñas 

cantidades, siempre todos los años ha habido en pequeñas cantidades pero lo más que 

se cortaban eran 200 a 300 árboles, pero el clima como hemos tenido un verano tan 

largo eso ha hecho que se reproduzcan en mayor manera en menor tiempo, pues ese 

ha sido el impacto que ha tenido la ciudad en la zona de reserva, por eso no se incluyó 

Cortés en la declaratoria de emergencia, hablamos con el director del  ICF y lo dice 

que igual para la parte del aprovechamiento nosotros y nos vamos a apegar al decreto 

y  habría  que  hacer  las  gestiones  necesarias  en  lo  que  se  refiere  en  la  parte  de 

aprovechamiento de la madera; ¿Cuál es la situación de Honduras?  

 
Actualmente la afectación es de 99,700 hectáreas en seis departamentos, si ustedes 

hacen una relación que cada hectárea podría tener 1000 pinos, actualmente se han 

perdido 100 millones de pinos en todo el país, y si nosotros no tomamos la medidas 
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en el caso en cuatro o cinco meses entraríamos en esa estadística; los departamentos 

más afectados por  la plaga del gorgojo son Olancho, Francisco Morazán, Yoro, el 

Paraíso, Comayagua, Santa Bárbara, Cortés, Choluteca e Intibucá; 

 
Tenemos  otro  problema  también  serio  que  es  que  Santa  Bárbara  colinda  con  el 

departamento de Cortés y ellos sí tienen plagas fuertes, entonces lo más seguro es 

que por ahí empiecen a entrar otros brotes por la parte de Santa Bárbara.‐ El Señor 

Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  ¿hay 

información de lo que está haciendo Santa Bárbara? La Señora Gerente General 

DIMA,  Ingeniero  CRISTY MARIA  RAUDALES:  Están  haciendo  muy  poco 

porque el ICF, hasta el viernes que me reuní con el director, hasta ahorita estaban 

contratando  a  los  motosierristas.‐  La  Señora  Vicealcaldesa  Municipal, 

Licenciada LILIA UMAÑA MONTIEL: En el tema para identificar hasta donde 

es  toda  la  frontera  por  demanda  de  alguna manera  ¿tenemos  suficiente  recurso 

humano? Porque como usted dice la única manera para detectarlo es por tierra y a 

pie.‐  La  Señora  Gerente  General  DIMA,  Ingeniero  CRISTY  MARIA 
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RAUDALES: Actualmente por eso en los recursos que estamos solicitando estamos 

incluyendo recurso humano, contratación de personal porque ese  trabajo hay que 

hacerlo  a  pie  con  gente  del  sector,  porque  tiene  que  ser  gente  que  conozcan  los 

lugares, estamos incluyendo en esos 3,500,000.00 que se están solicitando, estamos 

incluyendo varios componentes, estamos incluyendo la compra de equipo, que son 

motosierras, tecles, cadenas, estamos incluyendo la compra de combustible, aceites, 

estamos incluyendo la contratación de personal, estamos incluyendo combustibles, 

llantas, reparaciones de vehículos de DIMA porque no entra cualquier carro, tienen 

que ser carros dobles, en DIMA tenemos dos carros dañados que no los hemos podido 

reparar,  incluimos  la  reparación  de  esos  carros,  porque  de  nada  sirve  tener  los 

recursos  y  no  tenemos  como  mover  a  la  gente,  actualmente  sólo  tenemos  una 

cuadrilla  trabajando  los brotes, por  eso no hemos podido atacar  simultáneamente 

todos  los  brotes.‐  El  Señor  Alcalde Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO 

ALVARADO: ¿Pero  se pueden alquilar vehículos  con  esos  fondos?‐ La Señora 

Gerente General DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Se podría 

alquilar  vehículos  también  por  mientras.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Que también estén casi nuevos, porque 

de qué nos sirve deje un carro botado allá.‐ La Señora Gerente General DIMA, 

Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Además de poner en riesgo la vida de 

los empleados porque cada cuadrilla estamos planeando que tenga alrededor de 15 

personas,  para  poder  atacar  simultáneamente,  porque  ahorita  el  problema  que 

tenemos que hasta que atacamos un brote podemos ir al siguiente, entonces vamos 

atacándolos de uno en uno, y no teníamos el equipo necesario, de que nos sirve hacer 

varias cuadrillas si sólo tenemos tres motosierristas, porque generalmente el trabajo 

de DIMA no  es  cortar árboles  sino plantarlos,  es por  eso que no  teníamos  tanto 

equipo  previsto; Cómo  afecta  la  labor  de DIMA    actualmente  nosotros  estamos 

haciendo esta labor de control de plagas con los fondos que contamos para hacer las 

labores de reforestación que en este momento es doblemente importante empezar con 

la reforestación, por ejemplo ya empezó a llover, nosotros esta semana empezamos la 

campaña de reforestación de manera que podamos reponer en el menor tiempo posible 

los árboles que se vayan cortando, actualmente estamos trabajando con los recursos 

del proyecto “YO SOY MERENDÓN”, que son de los proyectos que DIMA cuenta 

en estos momentos, entonces estamos sacrificando otros proyectos para poder hacer 
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frente al gorgojo, porque no podemos esperar y tenemos que atacar  la plaga de  la 

mejor manera; 

 En base a lo antes expuesto se concluye Declaratoria de Emergencia Forestal, Zona 

de Riesgo y de Peligro es una necesidad prioritaria para la Corporación Municipal y 

para  toda  la  ciudad; LAS NECESIDADES DE DIMA El  costo de adquisición  e 

implementación de lo previamente descrito, como componente de un Plan Municipal 

para Combatir la Amenaza del Gorgojo Descortezador, es de aproximadamente de 

Tres millones quinientos mil lempiras (L 3,500.000.00);  

 
como  les dije anteriormente  incluye  equipo que  son motosierras,  tecles,  insumos, 

materiales, reparación de vehículos, salario del personal y todo esto para trabajar en 

control de plagas durante 10 meses, ¿por qué durante 10 meses? La plaga como les 

digo se va detectando paulatinamente, puede ser que hoy hagamos patrullaje y no 

miremos ningún árbol afectado, puede ser que la otra semana que lleguemos a ser el 

patrullaje  ya  encontremos  árboles  infectados,  entonces  tendremos  que  hacer  el 

trabajo de control de plagas durante 10 meses que es lo que nos dijeron los técnicos 
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del  ICF, que es el  tiempo mínimo para poder declarar una zona  libre de  la plaga; 

hemos hecho varias visitas con la gente del ICF en la parte técnica, porque ICF tiene 

muy pocos recursos realmente, pero ellos no están validando porque realmente lo que 

dice la ley es que nosotros cada vez que encontremos un brote los tenemos que llevar 

a  ellos para que  ellos no valide  el  corte, pero  obviamente  ellos no han  tenido  los 

recursos, entonces nosotros le mandamos un oficio al director y ello no permitieron 

que solamente le geo referenciados los brotes para que ellos luego posteriormente lo 

valide; me dijo  el director del  ICF  que van  a  contratar un  técnico para  que  esté 

permanentemente con nosotros pero sólo en la parte de validación para que luego no 

tengamos problemas en el aprovechamiento de la madera, porque el aprovechamiento 

de la madera lo tiene que autorizar ellos; un veedor para que no tengamos que hacer 

el trabajo dos veces, de volver a subir con los técnicos, porque el más complicado ir y 

comenzar a contar cuántos árboles cuando ya están en el piso, porque hay que sacar 

la minuta por metro cúbico para obtener los permisos, alguna consulta.‐ El Regidor 

Municipal, Doctor  JOSE  JAAR MUDENAT:  Quisiera  hacer  un  comentario 

sinceramente que es preocupante la situación es bien delicada, yo quisiera saber si 

ustedes  como  DIMA  le  han  comunicado  a  las  Fuerzas  Armadas,  si  se  lo  han 

comunicado a la Fuerza Aérea, a COPECO, a todas las instituciones.‐ La Señora 

Gerente General DIMA,  Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Nosotros 

debemos comunicarlo en todo caso al ICF y a la SERNA que por ley ellos son los 

encargados de la parte forestal del país, hemos encontrado muy poco apoyo en la 105 

brigada,  ellos  dicen  que  no  tienen  logística  que  si  los  queremos  llevar  hay  que 

pagarles esto y lo otro, entonces se nos complica, realmente entre más gente va es 

más  complicado,  ¿porque?, A  la  hora  de  cortar  los  árboles no  puede  estar  aquel 

montón de gente que no sabe lo que va ser porque lo más probable es que les pueda 

caer un árbol cuando no están cortando.‐ El Regidor Municipal, Doctor JOSE 

JAAR  MUDENAT:  Pero  yo  si  soy  del  criterio  que  ustedes  para  salvar  su 

responsabilidad  sería  necesario  que  se  fundamenten  y  se  certifiquen  de  que  lo 

comunicaron a la Fuerza Aérea, a la Fuerzas Armadas y a todas las instituciones 

porque nosotros como municipalidad y como autoridad del municipio estamos en la 

obligación si se va a declarar como emergencia llamar a todos los involucrados.‐ El 

Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Como lo 

mencionaba Cristy, los responsables de los bosques y a quien nosotros tenemos que 
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reportar y coordinar conforme ley es al ICF, por medio del ICF ellos tienen que hacer 

todas  las combinaciones etcétera, etcétera, pero como el trabajo técnico, o sea una 

cosa es para control de incendios ahí usted puede meter a quien sea, pero luego para 

este tipo de trabajo tiene que tener gente especializada porque si no le va a caer un 

árbol en la cabeza o se va a cortar con la motosierra, o sea hay diferentes, a no ser que 

tuviera un  cuerpo  especializado para  eso.‐ La Señora Gerente General DIMA, 

Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Por eso dije anteriormente nosotros le 

dijimos que nosotros no lo podemos estar esperando, entonces ellos nos autorizaron 

a empezar a cortar sin ellos, ellos están subiendo con nosotros una vez a la semana, 

y  estamos  geo  referenciando  los  brotes.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal, 

ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  Creo  que  somos  la  única 

municipalidad  que  tenemos un  equipo  que  hace  ese  tipo  de  trabajo.‐ La Señora 

Gerente General DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA RAUDALES: Como le dije 

anteriormente  la  reunión  que  tuvimos  con  el  ICF,  el  ICF  está  contratando  una 

cuadrilla de sitio de dos motosierristas para salir del paso, pero realmente nosotros 

por eso nos hemos metido en emergencia nacional, porque realmente nosotros hemos 

estado haciendo trabajos de prevención, el asunto es que el verano tan largo hizo que 

también que a pesar del trabajo que se está realizando para control de plagas también 

estamos  afectados.‐ El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Tiene la palabra el honorable Regidor abogado José Antonio Rivera.‐

El Señor Regidor Municipal, Abogado JOSE ANTONIO RIVERA MATUTE: 

Gracias señor Alcalde, obviamente yo creo que esto es un problema mundial por el 

problema del niño que tenemos y la felicito porque verdaderamente la posición que 

ha tenido DIMA en este caso de proteger la zona del Merendón es muy importante 

y ha sido muy activa, recuerden que es una zona productora de agua y de hecho es 

algo  muy  pro  activo,  de  hecho  ingeniero  déjeme  decirle  ya  es  un  decreto  de 

emergencia nacional ya sabemos que Cortés está dentro del riesgo, no digamos San 

Pedro Sula  en  este caso que  colinda  con Santa Bárbara, yo  creo que no podemos 

desconocer que aquí  lo que procede es un decreto de emergencia, sé que no puedo 

desconocer  también  que  para  declararlo  tenemos  que  tener  la  presencia  de  ocho 

regidores por lo menos aquí sólo habemos seis; pero si quiero decirles que la posición 

que ha tenido DIMA en este caso de aliarse con lo que es el ICF, ya tenemos algo 

claro y establecido aquí, yo creo que si hay que tomar acciones pertinentes en ese 
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asunto,  por  eso  que  conste  en  acta  de  que  nosotros  estamos  con  toda  la 

responsabilidad de ver  cómo  se puede  combatir  esta plaga que  se  está dando que 

prácticamente  una  calamidad.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal,  ARMANDO 

CALIDONIO  ALVARADO:  Gracias  abogado,  tiene  la  palabra  el  honorable 

Regidor doctor Juan Carlos Zúniga.‐ El Señor Regidor Municipal, Doctor JUAN 

CARLOS ZUNIGA MONGE:  Si,  yo  creo  que  si  nosotros  podemos  tomar  las 

acciones correspondientes pero yo creo que habría que trabajar simultáneamente, con 

Omoa  y Santa Bárbara  porque  son  los  que  colindan  y  son  con  los  que  tenemos 

problemas  en  la  parte  del Merendón,  incluso  con Omoa  tenemos  problemas  con 

ciertas aldeas que ellos dicen que pertenecen a nosotros y que son de Omoa y que 

resolvamos nosotras situación y al revés, cuando les toca pagar que para que haya, 

pero  cuando  toca  resolver  los  problemas  nosotros  resolvemos  acá,  entonces  esta 

situación porque en el lago de Cofradía nosotros tenemos Naco Cortés y Naco Santa 

Bárbara,  entonces  desde  ahí  estamos  colindando  con  una  situación  que  son 

municipalidades que no cuentan con los presupuestos correspondientes, creo que si 

el Instituto de Conservación Forestal tiene que apoyar esos municipios, porque solos 

nosotros podemos abarcar  lo que nos corresponde pero si  la  frontera ésta atacada 

vamos a tener siempre  la entrada, o sea que el Instituto de Conservación Forestal 

tiene obligadamente que atacar estos dos sectores, porque si no entonces nosotros no 

vamos a hacer nada, vamos a estar siempre llenos.‐ La Señora Gerente General 

DIMA,  Ingeniero  CRISTY MARIA  RAUDALES: Nosotros  tenemos  a  cargo 

treinta mil hectáreas,  el  ICF  se comprometió que nos  iba a  informar de  todos  los 

brotes que estén en el área fronteriza nuestra, para que nosotros cerraremos nuestras 

cuadrillas a las zonas fronterizas para atacar nosotros la parte de nosotros.‐ El Señor 

Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Yo creo que hay 

algo bien importante y parece que esta reunión, el trabajo de DIMA en el Merendón 

es bastante pro activo, muy profesional y a pesar de esta crisis, esta crisis se ha venido 

manejando, se ha venido viendo y por el clima se ha agudizado pero eso no quiere 

decir que no se ha hecho todo lo que ha estado al alcance de la ciudad para proteger 

el Merendón, son esos claros que el ICF pues reconoce todo eso, entonces yo aparte 

de que la situación es preocupante yo quiero felicitar también a la Ingeniero Cristy 

y a todo el equipo de trabajo por todo el trabajo que se ha venido realizando, nosotros 

lo que deberíamos después de esto vamos a tener una reunión, nosotros les diríamos 
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cómo podemos hacer, ya en reunión anterior nosotros hicimos la autorización de la 

transferencia, ahora lo que de esa transferencia lo que ocupamos ahora es ver el tema 

de  los  procedimientos  que  conforme  a  ley  nos  corresponde  para  declarar  una 

emergencia,  si  no  hay  más  preguntas,  tiene  alguna  pregunta  abogado  Samuel 

Madrid.‐  El  Señor  Regidor  Municipal,  Abogado  HECTOR  SAMUEL 

MADRID SABILLON: Yo sólo quiero sumarme, reconozco el trabajo que se está 

haciendo y  lo menos que podemos hacer es ver que usted representa el trabajo del 

municipio y hacer el trabajo de más hacemos, la verdad que es bien loable el trabajo 

de  ahí.‐  La  Señora  Gerente  General  DIMA,  Ingeniero  CRISTY  MARIA 

RAUDALES: Esta  semana  empezamos  en  la  siembra de  los 120,000 árboles que 

tenemos  cuatro meses, porque va  ser muy  corto  el  invierno.‐ El Señor Regidor 

Municipal, Abogado HECTOR SAMUEL MADRID SABILLON: A veces  la 

gente para juzgar a ser fácil, dice: “ah está cortando, están explotando” pero nadie 

va  a  decir  cuánto  se  ha  sembrado,  eso  es  lo  paradójico.‐  El  Señor  Regidor 

Municipal, Doctor JUAN CARLOS ZUNIGA MONGE: Es que hay dicho que 

dice que: “más bulla hace un pino que se cae que 1000 que crecen simultáneamente”.‐ 

El Señor Regidor Municipal, Abogado JOSE ANTONIO RIVERA MATUTE: 

Una  pregunta  señor  Alcalde,  a  la  ingeniero,  el  referente  a  lo  del  Cusuco  que 

normalmente siempre se dice que hemos estado peleando  lo que es el manejo y  la 

preservación del Cusuco, en este momento que se tiene esta calamidad pública de esa 

plaga del gorgojo ¿Ellos están activando en el Cusuco o lo han dejado directamente 

a DIMA?  La  Señora Gerente General DIMA,  Ingeniero  CRISTY MARIA 

RAUDALES:  Lo  han  dejado  directamente  a DIMA  porque  ellos  no  tienen  los 

recursos para hacerlo y no podemos esperar nosotros que el ICF actúe porque va ser 

mayor  la  pérdida  de  la  ciudad.‐  El  Señor  Alcalde Municipal,  ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Tiene la palabra el doctor Juan Carlos Zúniga.‐ El 

Señor Regidor Municipal, Doctor JUAN CARLOS ZUNIGA MONGE: Si es 

importante lo que dice el abogado José Antonio Rivera, nosotros en la administración 

pasada  tuvimos,  incluso  vinieron  a  presentar  ellos,  el  Instituto  de Conservación 

Forestal de que eso era eminentemente del Estado y que era obvio que ellos iban a 

manejar y todo, y que nosotros incluso por las investigaciones que se hacían en el 

Cusuco  ellos  eran  los  que  iban  a  estar  encima  de  eso  y  ver  que  ahora  que  los 

necesitamos en verdad para que lo cuiden, dicen que nos corresponde a nosotros, pero 
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bueno yo creo que si el Merendón es nuestra mayor fuente de agua y creo que es una 

obligación de cada uno de nosotros de ser responsable, que las fuentes de agua no se 

vayan a votar ni se vayan a ver perjudicadas y debemos de  tomar decisiones que 

corresponden en base a ley que van a beneficiar a la población, yo creo que el tema ha 

sido bien explicado porque, entonces en el Zapotal y Armenta la deforestación que 

hubo  por  estas  zonas  residenciales  que  se  están  haciendo  ¿nos  vienen  a  afectar? 

Porque según entiendo es bosque latifoliado es decir  de hoja ancha no se ve afectado 

por el gorgojo ¿pero eso separará o seguirán ellos talando, o por la situación actual 

están parados?‐ La Señora Gerente General DIMA, Ingeniero CRISTY MARIA 

RAUDALES: Bueno es que realmente el problema que tenemos del gorgojo es en la 

parte  alta  o  en  la  parte  baja,  otra  pregunta.‐  El  Señor  Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias ingeniero Cristy, esa 

presentación  la  recibimos  y  la  vamos  a  circular  por  toda  la  corporación;  lo  que 

correspondería a nosotros realmente en este caso es analizar este tema, yo creo que 

está bastante claro, muy puntual, muy claro, DIMA está haciendo su trabajo, no se 

ha quedado con los brazos cruzados, sino que ya necesita un trabajo más allá, una 

dimensión más grande, pero para nosotros poder declarar emergencia ese es el paso 

que nosotros tendríamos que hacer, entonces yo  lo someto también a discusión, si 

todos están de acuerdo y luego ver la parte formal, yo creo que aquí todos estaríamos 

de  acuerdo  en  que  es  una  necesidad  y  ya  hemos  transferido  los  fondos,  pero 

necesitamos declarar una emergencia para el tema del gorgojo, no sé si alguien tiene 

algún comentario, o si todos estamos de acuerdo al respecto, y  luego cual sería el 

proceso para declararse emergencia, tiene la palabra el honorable Regidor doctor Juan 

Carlos  Zúniga.‐  El  Señor  Regidor  Municipal,  Doctor  JUAN  CARLOS 

ZUNIGA MONGE: Gracias señor Alcalde y compañeros regidores, yo creo que la 

exposición nos da a conocer lo que hemos venido escuchando también en los medios 

a nivel nacional, que se viene a sumar a  la situación delicada que está pasando el 

país, además de la sequía el llamado corredor seco, 168 municipio que está sufriendo 

ampliamente  el  estrago  del  fenómeno  del  niño  y  que  nosotros  acá  tenemos 

definitivamente una obligación muy importante, somos bendecidos con esa cordillera 

que tenemos en el Merendón que suple el 80% del agua porque es subterránea que 

nosotros consumimos en el municipio y yo creo que ante tal fenómeno que ya está y 

la amenaza es latente, que se pueda multiplicar a lo que ya tenemos, definitivamente 
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la ley nos faculta con la responsabilidad de que todos tenemos de poder decretar en 

base a ley como lo establece en el artículo 25 numeral 15 de la ley de municipalidades, 

cuando hay estado de emergencia o calamidad; yo creo que no debemos de tomar todos 

la decisión pero a mi ver particularmente creo que debemos como corporación y como 

ciudadanos debemos de ver esto con prioridad y darle una respuesta y sería lo más 

pronto posible, según las necesidades que nos presentaron en el tema hay necesidad 

de  personal,  hay  necesidad  de  equipo,  hay  necesidad  de  vehículo,  hay  muchas 

necesidades ya, que se requieren para poner más pronto el control a esta situación, 

entonces creo que cabe la situación de emergencia para que después no vayamos a 

lamentar la pérdida de 15,000 hectáreas, una sequía mayor, una deforestación mayor 

y  que  cuando  venga  las  lluvias  se  arrastre  toda  esa  tierra  y  vayamos  a  tener 

problemas de derrumbes y sus deslaves y de todas esas cosas; en mi situación no creo 

que si deberíamos declarar señor Alcalde un Estado de Emergencia, incluso de hasta 

de  calamidad  en  esos  sectores  por  lo  que  viene  afectando.‐  El  Señor  Alcalde 

Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  Estoy  de  acuerdo,  la 

verdad que es preocupante y tenemos que estar muy al pendiente de estos primeros 

recursos  y  a  la  ejecución,  porque  yo  creo  que  la  responsabilidad  es  grande,  la 

cordillera del Merendón es gigantesca, los municipios de Santa bárbara y Omoa en 

realidad no tienen una capacidad, ICF es débil en ese sentido ojalá que  le puedan 

inyectar, así que lo que hagamos nosotros va ser bastante importante para esto y los 

veo muy  enfocados,  el  tema  sería de  los  requisitos  legales para poder declarar  la 

emergencia, tiene la palabra el honorable Regidor abogado José Antonio Rivera.‐ El 

Señor Regidor Municipal, Abogado JOSE ANTONIO RIVERA MATUTE: Si 

Alcalde,  para  poder  declarar  emergencia  necesitaríamos  estar  presente  ocho 

regidores, para poder declarar emergencia como calamidad pública para este gorgojo 

descortezador  está  haciendo  estragos  ahí  en  el Merendón,  obviamente  podríamos 

tener  otra  opción  de  hacer  una  transferencia  a  la  unidad  de DIMA.‐  El  Señor 

Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  Ya  está  esa 

transferencia  ya  la  hicimos,  en  la  sesión  anterior  ya  la  aprobamos,  lo único  que 

necesitamos para la agilización es que se decrete la emergencia, ya están transferidos 

3.4  millones.‐  El  Señor  Regidor  Municipal,  Abogado  JOSE  ANTONIO 

RIVERA MATUTE: Señor Alcalde si ya está transferido ese presupuesto de casi 3 

millones de lempiras, ahí puede ser que la administración que usted rectora haga el 
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trámite  de  contratación  de  personal,  podría  ser  una  opción.‐ El  Señor Alcalde 

Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Lo que se pueda podemos 

avanzar, pero realmente para tomar  las acciones que corresponden necesitamos  la 

declaratoria de emergencia para que lo podamos agilizar y eso se reporta al Tribunal 

Superior  de Cuentas  y  se  sigue  un  procedimiento  específico,  tiene  la  palabra  el 

honorable Regidor  doctor  Juan Carlos Zúniga.‐  El  Señor Regidor Municipal, 

Doctor  JUAN  CARLOS  ZUNIGA  MONGE:  Ante  el  conocimiento  que  ya 

tenemos  todos,  sería  que  se  presentara  la  moción,  para  declarar  el  estado  de 

emergencia como se establece que debe ser aprobado por  la corporación y por dos 

terceras partes calificadas o por mayoría calificada para que se le dé el trámite lo más 

rápido  posible.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO 

ALVARADO:  Tenemos  el  día  de  hoy  sólo  seis  compañeros,  seis  regidores,  si 

presentáramos  la moción no  la podemos pasar porque necesitaríamos  ocho votos, 

ahorita tenemos ocho conmigo, seis regidores y yo que son siete faltaría un voto; lo 

queríamos señora secretaria tenemos dos regidores que están fuera del país que ellos 

solicitaron un permiso  la corporación,  tenemos un Regidor que  está  enfermo que 

tiene  una  incapacidad médica  completamente  clara  y  tenemos  otro Regidor  que 

mandó a decir que no podría asistir pero está en el país, tendríamos que cerrar  la 

sesión, mi sugerencia es cerrar la sesión y convocar lo más rápido posible para ver 

con  las diferentes programaciones que  tienen  los diferentes regidores, porque hay 

varios regidores es que tienen una programación y han dado a conocer a nosotros 

cuando van a estar fuera y tratar de buscar el momento para que podamos tener el 

quórum  y  poder  hacer  la  declaratoria  de  emergencia,  paralelamente  nosotros 

administrativamente  vamos  a  avanzar,  pero  tenemos  ciertas  limitantes,  tiene  la 

palabra  el  honorable  Regidor  doctor  Juan  Carlos  Zúniga.‐  El  Señor  Regidor 

Municipal, Doctor  JUAN CARLOS  ZUNIGA MONGE:  Completamente  de 

acuerdo señor Alcalde yo creo que  lo que usted acaba de decir que paralelamente 

poder  ir  avanzar  con  la  contratación  de  personal  que  es  eminentemente 

administrativo, en ese caso DIMA tiene esa ventaja de que como siempre ha tenido 

temporales de  tres meses por  los  incendios y por  todas  las situaciones que se han 

presentado, siempre hay una asignación global en la partida de recurso humano para 

ese tipo de personal, en la parte administrativa puede ir contratando al personal, pero 

también ir caminando con el decreto de emergencia.‐ El Señor Alcalde Municipal, 
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ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Secretaría Municipal tiene que enviar 

una notificación clara de estas pláticas, que la corporación está al tanto, de que se 

tienen que hacer algunas contrataciones con las nuevas transferencias y que de todas 

maneras nosotros estamos al pendiente de hacer la declaratoria de emergencia en una 

próxima  reunión;  tiene  la  palabra  el  honorable  Regidor  abogado  José  Antonio 

Rivera.‐ El Señor Regidor Municipal, Abogado  JOSE ANTONIO RIVERA 

MATUTE: Gracias señor Alcalde, comparto la opinión de ustedes y obviamente hay 

cierta  compra  de  materiales  e  insumos  que  están  dentro  del  parámetro  de  la 

administración, se puede seguir el proceso que establece la Ley de Contratación del 

Estado, en ese asunto usted puede tener la potestad y el respaldo de nosotros como 

corporativos que como administrador único del municipio haría todas las gestiones 

pertinentes  e  inclusive  de  personal,  porque mientras  se  hace  la  declaratoria  de 

emergencia a nivel municipal por el término de tiempo, más que todo por el hecho de 

que el gorgojo no está esperando a que declaremos  la emergencia o no, ellos están 

haciendo ya estragos, hay una calamidad pública haya en el Merendón.‐ El Señor 

Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  Perfecto, 

nosotros vamos a continuar en la parte negativa, era importante para mí hacer esta 

convocatoria, lógicamente el tiempo esta contra nosotros, se hacen las convocatorias 

cuando son realmente necesarias y que este tema me parece que es muy importante 

después de ver yo los informes preliminares del tema del gorgojo en el Merendón; 

tiene la palabra el honorable Regidor abogado Samuel Madrid.‐ El Señor Regidor 

Municipal,  Abogado  HECTOR  SAMUEL  MADRID  SABILLON:  Señor 

Alcalde y compañeros corporativos, después de lo que hemos visto, tenemos que estar 

ocupados, debe ser prioridad para nosotros como corporativos hacer el llamado del 

decreto  de  emergencia  a  la mayor  brevedad  posible,  porque  si  no  pecaríamos  de 

negligencia,  y  eso  está  claro,  el  nivel  de  consejero  tenemos,  estamos  viendo  los 

estragos  que  está  ocasionando  y  los  beneficios  van  hacer  mayores  si  actuamos 

rápido.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO 

ALVARADO: Así es,  tiene  la palabra el honorable Regidor doctor  José  Jaar.‐ El 

Regidor Municipal, Doctor JOSE JAAR MUDENAT: Gracias señor Alcalde y 

compañeros, consciente de  la situación que está, esto es eminente y es progresivo, 

tenemos conciencia de la situación, yo quisiera que la municipalidad convocará a los 

medios y que los medios tuvieran la oportunidad de visitar los lugares donde se está 
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afectando, para que lo hagan de conocimiento público, porque después la gente va 

comenzar a decir de qué no se está haciendo nada por la ciudad, hagámoslo público 

y conscientemente para que toda la ciudadanía sepa.‐ El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO  CALIDONIO  ALVARADO:  Yo  lo  que  pienso  es  que  la  mejor 

manera  es  que  por medio  de  Secretaría municipal,  vamos  a  dar  a  conocer  esta 

situación y la presentación por medio de un boletín de prensa claro de manera tal 

que ellos estén al tanto que nosotros hemos estado tomando acciones y que pronto 

estaremos haciendo esa declaratoria, de manera tal de que ellos estén completamente 

informados  como normalmente  le damos  la  información  completa y  que  tenga  la 

información que hemos presentado el día de hoy, de  todas maneras estas sesiones 

extraordinarias  son públicas y de  inmediato  se da  la  información  a  los medio de 

comunicación, tiene la palabra el honorable Regidor doctor Juan Carlos Zúniga.‐ El 

Señor Regidor Municipal, Doctor JUAN CARLOS ZUNIGA MONGE: Ante 

los medios hay que recalcar que la División Municipal Ambiental DIMA ha venido 

trabajando enormemente, que no han parado de trabajar y que este es un fenómeno 

presentado, aclarar bien, porque no vayan a decir ¿porque hasta este momento que 

ya tenemos esa gran pérdida de árboles? Aclarar, que hemos venido trabajando pero 

que ante la situación del fenómeno natural a nivel mundial y de la sequía y todo, 

porque ustedes saben que siempre existe la otra parte que van a decir “ahorita que se 

han perdido tantos árboles, ya la situación la viene a dar a conocer”, a recalcar que 

en ningún momento se ha parado, al contrario se ha mejorado  la situación, se ha 

contratado más  empleados,  guardias  forestales,  etcétera,  pero  a  pesar  de  todo  el 

esfuerzo que ha hecho la municipalidad la situación climatológica que afecta todo el 

mundo, aquí ya en San Pedro Sula hay sequía, pérdida de cultivo y todo lo demás, 

porque es importante que la población sepa, no vayan a decir que hasta ahorita van 

hacer  las  cosas.‐  El  Señor  Alcalde  Municipal,  ARMANDO  CALIDONIO 

ALVARADO:  Es muy  importante  y  tenemos  suficientes    argumentos  claros  y 

comprobables,  y  sobre  todo  las  certificaciones  del  ICF;  entonces  qué  Secretaría 

Municipal hable  con DIMA y  con Comunicaciones para  que puedan  emitir  este 

boletín informativo al respecto; voy a tratar de asegurarme de que todos los demás 

estén o que por lo menos tengamos otra persona para que podamos hacer la reunión 

y estaremos pendientes para una próxima convocatoria, si no hay más entonces el 

día de hoy 7 de septiembre de 2015 sesiones ordinaria número 66, no habiendo más 
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puntos  que  tratar  se  cierra  la  sesión, muchas  gracias.‐ La Señorita Secretaria 

Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ  VALLADARES:  Se  cierra  la 

Sesión, siendo las tres con diecinueve minutos de la tarde del mismo día, firmando 

el  acta  para  constancia  el  Señor Alcalde, Vicealcaldesa, Regidores  y  la  Suscrita 

Secretaria Municipal por Ley, que da fe de todo lo actuado. 

  

 

 

 

 

 

Armando Calidonio Alvarado  

Alcalde Municipal 

 

 

 

 

 

Lilia Umaña Montiel 

Vice Alcalde Municipal 

 

 

 

 

Abg. José Antonio Rivera Matute 

Regidor Segundo 

 

 

 

Dr. Juan Carlos Zúniga Monge 

Regidor Cuarto 

 

 

 

 

Lic. Doris Elena Sunseri Paz 

Regidora Sexta 

 

 

 

 

Dr. José Jaar Mudenat 

Regidor Séptimo 
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Abg. Ítalo Godoy Mendieta 

Regidor Noveno 

 

 

 

 

Abg. Héctor Samuel Madrid Sabillón 

Regidor Décimo 

 

 

  

 

 

Abg. Doris Amalia Díaz Valladares 

Secretaria Municipal 
 


